

今日视点

文山边境管理支队变被动应对为主动防控——

“握指成拳”创平安边境

本报记者 邓清文 通讯员 雷跃

近年来,文山边境管理支队变被动应对为主动防控,以精准化解矛盾纠纷管住发案点,以“边管+”机制凝聚合力筑牢圈层防线,以强化信息科技感知预警防好社会面,“握指成拳”打造主动防控警务,从源头上降警情、控发案,创建平安边境。

6月24日,云南文山边境管理支队对外通报,今年文山1963个边境村小组中,1775个村小组实现行政案件和刑事案件“零发案”,占比90%。

从源头管住发案点

“你们快来,刘老和他妻子高阿姨又打起来了。”2022年大年初一,云南文山边境管理支队城关边境派出所社区民警秦卫接到报警。经鉴定,高阿姨伤情为轻伤二级,刘老的伤害行为从行政案件转立为刑事案件。

秦卫认真研究案情后认为,“如果对刘老进行刑事处罚肯定会加重矛盾、产生更大隐患,只有从心底化解矛盾才能从源头上解决问题。”为此,城关边境派出所邀请麻栗坡县法院、检察院、妇联等多家单位工作人员组成联合调解组开展联合调解。通过职能部门讲法理、子女讲情理,轮番多次调解后,两位老人解开心结并签了调解协议书。

“类似这样的矛盾纠纷是我们警情的主要来源,也是引发案件的主要成因。”城关边境派出所所长尚伟说。

针对此情况,文山边境管理支队各边境派出所广泛与当地政法部门以及村委会、律所等建立矛盾纠纷联合调处机制,组建专门队伍开展矛盾纠纷排查化解。各边境派出所社区民警全部下沉驻村,逐一排查矛盾纠纷隐患,遇到矛盾当场调解,当场调解不了的组织开展联合调解。

今年以来,该支队各边境派出所共排查矛盾纠纷679起、化解621起,其中属派出所所管辖的一般矛盾纠纷100%化解,其他需联合调处的矛盾纠纷化解率为91%,警情数同比下降了17%。

全力筑牢圈层防线

5月13日凌晨3时,文山边境管理支队富宁边境管理大队研判室灯光骤然亮起,大队长赵博用对讲机通报:“各单位及点位,接百色市那坡边境管理大队通报,有人想伺机偷渡出境,2辆车共4人,注意查控,坚决堵在境内。”消息很快传



文山边境管理支队移民管理警察在边境巡逻。 本报通讯员 赵红飞 摄

到抵边警务室、抵边联防所,民警和联防员立即开展联合巡逻踏查;田蓬镇各个村组群防力量在社区民警带领下严防各路口……进出边境、各乡镇村寨的要道上,关卡列阵布防,密不透风。2个小时后,2名准备从富宁偷渡出境的人员和2名运送者被查获。

这是文山边境管理支队通过“边管+”警务协作构建圈层防线,成功拦截非法出境人员的一个案例。

2021年以来,文山边境管理支队与邻省和驻地的管边治边职能部门广泛建立“边管+”警务协作机制,协作单位严格履行“边管+边检”“边管+警种”“边管+法院+检察院”“边管+群防”等机制规范的职责,构建了多圈层防线,在人员和货物进出边境、跨境违法犯罪侦查和审查起诉、治安隐患防范和治理等多方面互通信息、联合行动,把“单打独斗”转变为合成防控,让“边管+”警务协作机制在维护边境管理秩序中发挥强大效能。

今年以来,该支队通过圈层防线精耕拦截和查获非法出入境人员174人,精准打击妨害边境管理秩序案件115起。

科技赋能防好社会面

6月10日21时,文山边境管理支队指挥中心发出指令:“2024年夏季治安打击整治第一次行动开始。”

21点05分,指挥中心大屏幕上,代

表警力布防的星点逐个亮起,“都龙边境派出所边境巡逻队5人正在196号界碑至207号界碑段巡逻,未发现异常。”“城关边境派出所5组17人携带无人机,对重点行业场所开展治安检查和城区空中巡察,目前未查到违法犯罪行为。”

这是文山边境管理支队日常开展执法执勤指挥调度工作的场景。

“文山边境道路崎岖、村组偏远,社会治安防范难度大,执法执勤单位相距远、分布散、支援慢,传统指挥调度模式难以满足治安防范需求。”该支队指挥中心副主任文志勇介绍。

近年来,文山边境管理支队以信息技术建设驱动社会治理水平,建设可采集图像和声音的前端感知设施,装备无线传输设备,接入大数据资源,整合可视化平台,对社会治安要素实行全天候动态监测,实现了治安要素、警力布防、指挥调度等内容可视化。

长期负责勤务指挥调度的民警王丽说:“通过屏幕就能随时监测辖区治安动态,及时发现违法犯罪行为,快速调度警力前往处置,为降低案件发生、科学处置案件和事件提供了有力支撑。”

目前,该支队已将信息化技术广泛应用在派出所维护社会治安秩序工作中,以科技力量打造主动防控警务,盗窃、诈骗、打架斗殴等可预防类案件的发案数今年同比下降35%。

筑梦现代化 共绘新图景

共青团昆明市委探索政企青春同行发展新路径——

花开满园青助力 共绘花卉电商梦

本报记者 余红

在共青团云南省委的指导下,共青团昆明市委积极整合社会资源,与晋宁区委、区政府和区国资公司联合打造全省首家共青团实体运营的昆明青年花卉电商产业园。园区位于晋宁区宝峰街道清水河村国际花卉综合物流中心,面积达1万平方米,于1月24日正式投用。园区集招商服务、政务服务和创新创业于一体,旨在吸引各类花卉产业相关企业、个体户及青年创业者入驻,通过共建、共治、共享,打造蓬勃发展的花卉产业生态系统,为青年提

供创业摇篮,培育乡村振兴青年人才。

昆明青年花卉电商产业园落地晋宁,是共青团引导广大青年创新创业的有效举措,是企业以实际行动支持晋宁发展前景、认可晋宁产业基础、肯定晋宁发展环境的启航。截至目前,园区已有24家企业入驻,全渠道花卉交易总量约7446万枝,交易金额约7383万元;参与交易的花农11157人次,参与交易的花农24877人次。

优流程 缩短交易链条

体现了‘六个春城’青年先锋队设身处地为企业和花农解决困难问题,靠前服务助力四季如春营商环境的‘昆明青春速度’。”园区入驻企业云花数字的负责人李星表示。

针对花卉税收地方留存较少、第一级初级农产品发票开具难度较大等问题,共青团昆明市委探索政企发展新路径,依托产业园政策优势、组织能力,汇聚各职能部门工作力量,引导园区重点企业试点推广收购初级农产品发票(反向开票)的开具,

利用花卉数据平台进行数据交互,对符合要求的花农统一代开农产品(鲜切花)免税增值税普通发票,交易完成后,花农即可就近开票,这一举措规范了采购流程,保障了双方的合法权益,标志着园区在花卉产业规范化运营、标准化发展方面迈出了坚实

一步,打破了传统交易中的繁琐流程,为花农和花商搭建了一个直接、高效、便捷的交易桥梁。

花农王林猛激动地说:“对我们花农来说,现在的流程比以前简单多了,在家门口、田垄上就完成卖花了,再也不用田里市场往返跑啦。”

同时,园区还积极拓展销售渠道,将优质的花卉产品销往全国各地,甚至走向世界,极大地提升了花卉产业的综合产值。

导花农开展花卉采后处理,以期达到提升花卉品质目的,做好花卉拍卖的货源准备工作。

同时,园区结合花卉全产业链布局,打造花卉产业信息化、规模化和数字化载体。目前,正在开展花卉拍卖交易系统及数字平台搭建工作,已完成花卉拍卖公司的职能划转,正在引入KOSMOS花卉拍卖系统及ERP数字平台。成立工作专班“走出去”,到武汉、长沙、郑州及重庆等地开拓市场,“请进来”拓展花卉购买客户。

“产业园依托团市委平台,积极开展了‘进企业、送政策’行动,将政策宣讲深入到基层、企业和社会各个层面,为企业发展注入青春动能。”“春城青年讲师团”成员李宁在花卉电商产业园政策宣讲活动结束后表示。

谈及产业园前景时,昆明青年花卉电商产业园负责人刘俊杰信心满满地说:“园区将继续发挥资源整合能力,推动花卉产业链全面发展,团结引领更多创业兴乡青年在乡村振兴中建功立业。”

昆明青年花卉电商产业园,正乘着花卉产业的春风破浪启航。

聚合力 破除数据壁垒

农追求利益最大化,当鲜花行情上涨,大部分花农不愿将花送入园区交易,进入对手交易、电商供应链中心、花卉资源交易、物流中心、冷链保鲜运输、电商企业孵化、互联网新模式交易等花卉全产业链服务;全面提升冷链物流运输效率,更好地改善花卉物流渠道,补齐花卉采后处理、保鲜、冷链运输短板;提高花卉品质,提升花卉产业附加值,构建晋宁花卉产业发展新时代。

以往,花商向花农采购鲜花需要多层次流转,对手交易市场从初期运营情况看,花

农追求利益最大化,当鲜花行情上涨,大部分花农不愿将花送入园区交易,进入对手交易、电商供应链中心、花卉资源交易、物流中心、冷链保鲜运输、电商企业孵化、互联网新模式交易等花卉全产业链服务;全面提升冷链物流运输效率,更好地改善花卉物流渠道,补齐花卉采后处理、保鲜、冷链运输短板;提高花卉品质,提升花卉产业附加值,构建晋宁花卉产业发展新时代。

“要让花农‘底气足、腰杆硬’,就得以为产业发展实效解决花农种花售花后顾之忧。”当记者走进宝峰街道办事处前卫村委

强服务 上门当好“店小二”

一步提升公共服务水平,促进担当作为,推动政企沟通常态化、制度化、规范化,切实解决企业发展中的痛点堵点和难点问题,共青昆明市委发挥桥梁纽带作用,联合昆明市工商联组织开展了“汇聚春城青年先锋力量 助力四季如春营商环境”行动。

共青团昆明市委青年发展部相关负责人介绍:“我们希望通过锻造一支青年宣讲队伍,开展一系列主题活动,构建一套点对点服务体系、打造一套问题收集回访机制,讲

一线传真

华坪县——

用活“支客师” 提升普法质效

近年来,华坪县积极探索普法新模式,凝聚乡贤合力,聘用“支客师”作为普法基点补短板义务普法员,用群众喜闻乐见的方式,多层次、全方位开展普法宣传,全面提高群众法律意识。

“竹板一打响叮当,今天来把法律讲……”白墙黛瓦旁、青山绿水间,普法小调回荡在华坪县兴泉镇德基村寨里。“支客师”饶宗贵正用快板说唱的形式、通俗易懂的语言向群众进行普法宣讲,引导群众学法懂用法。

饶宗贵不仅穿梭于仪式宴席、节日活动之间,还活跃在政策宣讲、移风易俗、邻里调解等基层社会治理的各个方面。“去年3月,我被华坪县司法局聘为‘支客师’义务普法员,之后每场酒席或者文艺演出,我都会围绕酒驾、醉驾的危害等内容进行普法宣传。同时我也是一名网格员,邻里之间有什么矛盾纠纷,我也积极去调解。”从事“支客师”行业11年的饶宗贵说。

吸纳“支客师”参与普法基点补短板专项行动,是对普法宣传新模式的积极探索和主动创新。在华坪县,像饶宗贵一样的“支客师”义务普法员有68名。去年,华坪县对各村“支客师”进行法规政策、乡风文明等主题的普法培训,并发放聘书,“支客师”成为政策理论宣传员、法律法规普及员、移风易俗引导员和社情民意联络员。

华坪县司法局负责人介绍,“支客师”表达能力好、群众基础好,统筹协调好,选择“支客师”普法作为“一县一品”普法品牌,能够弥补华坪县普法宣传力量不足、宣传方式单一的短板。下一步,华坪县将通过评选优秀“支客师”、以奖代补等方式激发其积极性,同时加大培训力度,提升普法质效。

本报记者 李兴文 通讯员 郭玺 文/图



“支客师”饶宗贵打快板进行普法宣传。

资讯

沾益区推动治理资源向基层倾斜

本报讯(记者 邓清文 通讯员 胡源涛)近年来,曲靖市沾益区围绕基层治理堵点难点,把矛盾纠纷排查化解和风险隐患研判销号抓在前面,推动更多治理资源向前端和基层倾斜,做到社会风险源头预防,前端化解和关口把控,社会稳

定局面持续向好。

沾益区充分运用云计算、AI智能、大数据分析等手段,构建党建引领基层治理信息服务平台端口,将矛盾纠纷、安全生产、生态环境、人居环境提升等456项事项部件确权数据和近15年来重点人员、“三失一扬”等群体信息植入平台,全区1749名网格员可通过手机App一键上报问题事项,指挥中心对平台受理问题线索及时进行核查补充、分析研判,线上交办和实地督办,明确牵头单位、处置要求和办理时限,确保所有问题事项及时处理在基层,化解在萌芽状态。

在矛盾纠纷末端防控中,沾益区牢固树立源头治理的理念,充分动员整合基层群防群治力量,构建全域覆盖的末端防控单元10458个,完善“吹哨人”机制,明确职责。沾益区牢固树立源头治理的理念,充分动员整合基层群防群治力量,构建全域覆盖的末端防控单元10458个,完善“吹哨人”机制,明确职责。

寻甸县先锋镇 多元化调处矛盾纠纷成效明显

本报讯(记者 张雁群)近年来,寻甸回族彝族自治县先锋镇人民调解委员会聚焦人民调解领域服务对象的急难愁盼,认真践行新时代“枫桥经验”,积极探索矛盾纠纷多元化解新机制新途径。该镇通过建立村级调解室,发挥“2+3(1+N)”机制,实行网格吹哨、调解员报到、“和事贤能”志愿者人民调解员参与、“普法+调解”等调解模式,走出一条多元化调处矛盾纠纷新路子。

利用村级调解室,速办群众“疙瘩事”。针对先锋镇矛盾纠纷小、杂、烦的特点,立足抓早、抓小、抓苗头,发挥“2+3(1+N)”机制实体化运行化解基层矛盾纠纷。9个村委会分别成立调解委员会,随时对排查出的矛盾纠纷进行调解。

运用村级网格,和谐化纠纷。拓宽矛盾纠纷排查化解工作思路,主动走到村小组网格内,把人民调解工作搬到老百姓“家门口”,按照现

场了解、登记、调解、签订调解协议书等一系列流程,让群众享受优质高效的调解服务。同时,利用辖区内各专属网格开展普法宣传、矛盾纠纷排查等工作,确保小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交、服务不缺位,让基层治理工作迈上新台阶,维护社会和谐稳定。

运用“普法+调解”,创新“枫桥”好经验。先锋镇想方设法壮大基层社会治理人员队伍,探索基层社会治理新模式,做到一个网格有一支覆盖村小组的调解队伍,并整合辖区各行业和部门调解资源,推行“普法+调解”模式,在调解过程中边普法边调解,促进老百姓学法懂法守法用法,有效提高矛盾纠纷化解能力和平等。

通过采取一系列务实管用的举措,今年1至5月,先锋镇共排查矛盾纠纷152件,成功调解146件,调解率达96%,群众满意度达98%,矛盾纠纷同比下降36%。



电商直播创业者。



采购分拣。



花农喜笑颜开。